



**Андрей БЕЛОЦЕРКОВСКИЙ,** ректор Тверского государственного университета:

— *Сегодня школьник, да и студент в чем-то сродни птенцу — «кушает» все, чем кормит его учитель. В самостоятельной жизни с быстроменяющимися технологиями и укладами осваивать новое, а следовательно, строить свою образовательную траекторию придется самому, с «ложечкой» рядом никто стоять не будет.*

в данной ситуации у родителей, школ, вузов и государства разные, но цель от этого не меняется. Только от нас зависит, привьем мы молодежи понимание того, что образование и, в частности самообразование, должно стать непрерывным каждодневным процессом или нет. Между прочим, на привитие навыков более самостоятельного выбора образовательной траектории самим обучающимся нацелены и новые образовательные стандарты, обсуждение которых вызвало множество негативных отзывов среди преподавательского состава. Сегодня школьник, да и студент в чем-то сродни птенцу — «кушает» все, чем кормит его учитель. В самостоятельной жизни с быстроменяющимися технологиями и укладами осваивать новое, а следовательно, строить свою образовательную траекторию придется самому, с «ложечкой» рядом никто стоять не будет. Поэтому начинать учиться этому нужно как можно раньше.

— *Неудивительно, что страна оказалась в интеллектуальном тупике, даже оставшиеся лучшие умы уезжают за границу. Самый яркий пример — последние нобелевские лауреаты Андрей Гейм и Константин Новоселов...*

— Кстати, их пример показывает, что у нас очень хорошее физико-математическое образование. Научить можем, а создать условия для занятий современной наукой — нет. Поэтому они и уехали туда, где такие условия были. В частности, под условиями я понимаю не высокую зарплату, хотя и это очень важно, а возможность

работать в оснащенной самым современным оборудованием лаборатории и тесно общаться со своими коллегами со всего мира. Без этих двух составляющих добиться успехов на научном поприще вряд ли возможно. Вот и получается, что многие страны уже давно стартовали на пути к модернизации экономики, а мы в силу разных обстоятельств все еще топчемся на старте.

Если же говорить о том, что 81% россиян не знают имен российских ученых, то, считаю, это объясняется не столько недостатком образования, сколько низким общественным интересом к науке. Скажем, XXI век объявлен веком биологии, но в России достижения биологии, согласно статистике, интересуют всего 13% населения. Более того, совсем в арьергарде плетутся экономика (9%), физика, социология и политология (по 7%), философия и математика (по 5%), химия (4%). Стоит ли удивляться, что россияне иногда оказываются несведущими в самых элементарных вопросах? Думаю, нет. Популярна же сейчас музыка? Ток-шоу и музыкальные ринги не сходят с экранов телевизоров. Вот и наука тоже нуждается в популяризации — время такое. Да и талантливых ученых в России в отличие от других государств достаточно, ведь для того чтобы выжить и добиться успеха в нашей стране, нужна особая смекалка и сообразительность.

— *А как, на ваш взгляд, обстоят дела с интеллектуальными ресурсами в Верхневолжье? Тем более что сравнить есть с чем, ведь раньше вы рабо-*

*тали в Санкт-Петербурге.*

— Честно скажу, что уровень знаний в Тверском государственном университете лучше, чем в абсолютном большинстве питерских вузов. Кстати, этот факт подтверждается и различными внешними рейтингами. В частности, по научной и публикационной активности наш университет занимает 28-е место из 600 государственных вузов, что в первую очередь говорит об очень высоком потенциале тверских педагогов и студентов. Другое дело, что в Твери нужно поднимать среднее образование: зачастую в школах просто не хватает учителей-предметников. В чем причина, ни для кого не секрет — низкие зарплаты. Понятно, что молодежь после окончания вуза в большинстве своем между призванием и заработком выберет второе.

*По научной и публикационной активности ТвГУ занимает 28-е место из 600 государственных вузов, что в первую очередь говорит об очень высоком потенциале тверских педагогов и студентов. Другое дело, что в Твери нужно поднимать среднее образование.*

Быть учителем (и ученым) — это тяжелый труд, и, к сожалению, многие в России этого не понимают. Чего не скажешь, например, о Финляндии, где после экономического кризиса 90-х годов власти сделали ставку на образование и тратят ежегодно на его развитие 13% средств национального бюджета. Естественно, результат не заставил себя долго ждать — сейчас финны лидеры

многих международных школьных и студенческих олимпиад. Более того, самосовершенствуются там и педагоги, ведь чтобы заинтересовать ребенка, недостаточно просто прочитать учебник, нужно обладать обширными знаниями и заражать ими детей в хорошем смысле этого слова.

— *А как еще современной молодежи, по вашему мнению, можно привить интерес к науке?*

— Для школьников и студентов очень важна история успеха, сделанного в науке или, например, в инновационном бизнесе. Даже в Тверской области есть несколько компаний, о которых можно рассказывать часами, в их числе Кимрский радиаторный завод и компания «ДКС». К образованию сейчас, как никогда, необходим массовый интерес. Более того, этот интерес нужно подкреплять материально. Ведь, по сути, образование и наука создают «продукты» для возможной коммерциализации. И промышленность всю должна этим пользоваться. Но есть и обратная сторона медали — коммерциализировать готовы, а нечего... К счастью, к научным разработкам ТвГУ это не относится, труды наших молодых ученых действительно востребованы. Уже сейчас на базе университета работает три малых инновационных предприятия (выращивание кристаллов и всего, что с ними связано; создание различных гелей — в перспективе их коммерческое использование в фармакологии; разработка комплекса бессерверного дистанционного обучения), сотрудничающих с довольно крупными инвесторами. В планах — открытие еще пяти таких предприятий. Модель, которую мы для себя построили, — это региональный ис-

следовательский университет, и наша цель — прочно закрепиться в элите российского образования. А что касается трудностей, то мы их не боимся, впрочем, как, наверное, и вся страна, ведь когда есть трудности, есть стимул. Не зря американцы когда-то придумали поговорку: чтобы достигнуть успеха, нужно покинуть зону комфорта.

**Юлия ПАУТОВА**

## Кто не спрятался и виноват

*На днях в Твери будут судить двух рейдеров, которые чуть не лишили город одного из крупнейших предприятий — ОАО «Тверьстеклопластик». Подозреваемые скрылись от правосудия три года, а некоторые их сообщники до сих пор в розыске*

В истории рейдерского захвата ОАО «Тверьстеклопластик», попытка которого была предпринята в 2006 году, до сих пор рано ставить точку. По общению следственного управления СКР по Тверской области, на днях в суд были переданы материалы уголовного дела в отношении еще двух подозреваемых. Жители Москвы обвиняются в совершении покушения на мошенничество в составе преступной группы.

Напомним, что пять лет назад в Москве был создан некий Фонд индустриальных инвестиций и защиты акционерных прав, инвестиционный департамент которого возглавил Андрей Жеребко. Главным и единственным его «инвестпроектом» стала попытка рейдерского захвата ОАО «Тверьстеклопластик». Поначалу методы, которыми пользовался Жеребко с сообщниками, не выходили за рамки закона: фирма ООО «Управляющая компания «Линия капитала» взялась за массовую покупку акций «Тверьстеклопластика». При номинальной стоимости акции 1 рубль московские коммерсанты предлагали по 700 рублей за штуку, и уже тогда в регионе впервые громко заговорили о захвате предприятия.

Потом в межрайонную инспекцию ФНС России №10 поступил пакет поддельных документов, и у завода «внезапно» сменился генеральный директор. Им стал житель Кемерово Андрей Черных, получивший скромное вознаграждение за свое согласие возглавить предприятие. В соответствии с уставом акционерного общества он фактически получил контроль над 25% активов предприятия. И это дале-

ко не единственный факт подделки: далее последовали фальшивые судебные решения, по которым ОАО «Тверьстеклопластик» якобы оказалось по уши в долгах. По сути дела, до полного захвата имущества завода, а также его дочерних компаний ООО «Ресурс-2000» и ЗАО «Стройпласт-2000» оставался один шаг: для этого были подготовлены поддельные документы о переводе юридического адреса предприятия в Иркутск, где проживал один из членов преступной группы. При их оформлении в налоговой рейдеров задержали сотрудники ФСБ.

Два года назад приговором Заволжского районного суда шестеро фигурантов дела — жители Твери, Москвы и области получили условные сроки от трех до пяти лет. Однако главному организатору захвата Андрею Жеребко удалось скрыться от правосудия: буквально накануне он был отпущен под залог и до сих пор находится в розыске. Так что приговор ему — 7,5 лет колонии вынесен заочно.

Тем не менее Жеребко оказался не единственным беглецом: помимо него с 2007 года в розыске находилось еще четверо подозреваемых. В конце прошлого года местонахождение двоих из них было установлено, но в интересах следствия пока не разглашается. Как нам сообщила старший помощник руководителя Тверского СУ СКР Карина Бекетова, сейчас они находятся под подпиской о невыезде и ждут суда. Согласно УК РФ, обвиняемым может грозить до десяти лет лишения свободы со штрафом в размере до одного миллиона рублей.

**Елена ЛАЗУТКИНА**

### СПРАВКА:

ОАО «Тверьстеклопластик» основано в 1959 году. Предприятие специализируется на производстве и реализации стекловолокон, стеклотканей, стеклопластиков, пластмасс. Сейчас это одно из ведущих предприятий России по производству стеклотканей и стеклопластиков. Производство ОАО «Тверьстеклопластик» обеспечивает до одной трети необходимых российскому рынку стеклотканей и более половины стеклопластиков. Производственная линейка включает более 400 наименований продукции. Территория завода составляет 28 га. Уставный капитал компании составляет 222,789 тыс. рублей. На эту сумму выпущено 167092 обыкновенных и 55697 привилегированных акций номиналом 1 руб. В реестре компании зарегистрировано 1507 акционеров. Контрольный пакет акций (52,93%) принадлежит ЗАО «Депозитарно-Клиринговая Компания».